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OBJEKTI : MBULESA  E TREGUT SHKODËR 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Specifikime të përgjithshme 
Njësitë matëse 

 

Në përgjithësi njësitë matëse kur lidhen me Kontratat janë njësi metrike në mm, cm, m, m², m³, Km, 

N (Njuton), Mg (1000 kg) dhe gradë celcius. Pikat dhjetore janë të shkruara si “. “. 

 

Grafiku i punimeve 

Kontraktuesi  duhet  t’i  japë  supervizorit një program të plotë duke i treguar rendin, proçedurën 

dhe metodën sipas së cilave, ai propozon të punohet në ndërtim deri në mbarim të punës. 

Informacioni që mban supervizori duhet të përfshijë: vizatime që tregojnë rregullimin gjeneral të 

ambienteve të godinës dhe të ndonjë ndërtimi apo strukture tjetër të përkohshme, të cilat ai i 

propozon për përdorim; detaje të vendosjes konstruksionale dhe punëve të përkohshme; plane të 

tjera që ai propozon t’i  adaptojë për ndërtim dhe përfundimin e të gjitha punëve, si dhe në vijim,  

detaje  të  fuqisë  punëtore  të  kualifikuar  dhe  jo  të  kualifikuar  si  dhe  supervizionin  e punimeve. 

Mënyra dhe rregulli që janë propozuar për të ekzekutuar këto punime permanente është temë 

për  t’u rregulluar dhe  aprovuar nga  supervizori, dhe  çmimi i  kontratës duhet  të  jetë i  tillë 

që  të përfshijë çdo rregullim të nevojshëm, të kërkuar nga supervizori gjatë zbatimit të 

punimeve. 

 

Punime të gabuara 

Çdo punë, që nuk është në përputhje me këto specifikime, duhet refuzuar dhe kontraktuesi duhet të 

riparojë çdo defekt me shpenzimet e veta, sipas projektit. 

 

Tabelat njoftuese, etj. 

Asnjë tabelë njoftuese nuk duhet vendosur, përveç: 

Kontraktori do të ndërtojë dy tabela, që përmbajnë informacion të dhënë nga Supervizori dhe 

vendosen në vendet e caktuara nga ai. Fjalët duhen shkruar në mënyrë të tillë, që të jenë të 

lexueshme nga një distancë prej 50 m. Gjuha e shkruar duhet të jetë në shqip. 

 

Autorizimet me shkrim 

“Rregullat  me shkrim ”   do t’i referohen çdo  dokumenti dhe letre të nënshkruar nga Supervizori 

të dërguara kontraktuesit që përmbajnë instruksione, udhëzime ose orientime për kontraktorin në 

mënyrë që ai të realizojë ekzekutimin e kësaj kontrate. 

Fjalët e aprovuara, të drejtuara, të autorizuara, të kërkuara, të lejuara, të urdhëruara, të instruktuara, 

të emëruara, të konsideruara të nevojshme, urdhëresa ose jo (duke përfshirë emra, folje, mbiemra, 

dhe ndajfolje) të një rëndësie, do të kuptohet që aprovimet e shkruara, drejtimet, autorizimet, 

kërkesat, lejet, rregullat instruksionet, emërimet, urdhëresat e Supervizorit do të përdoren deri në 

daljen e një plani tjetër pune. 

 

Dorëzimet tek supervizori 

Kontraktori duhet t’i  dorëzojë Supervizorit për çdo punim shtesë, një vizatim të detajuar dhe 

puna duhet të fillojë vetëm pas aprovimit nga Supervizori. 

Kontraktori duhet të  nënshkruajë propozime, detaje, skica, llogaritje, informacione, materiale, 

çertifikata testi, kurdo që të kërkohen nga Supervizori. Supervizori do të pranojë çdo dorëzim 

dhe  nëse  janë  të  përshtatshme  do  t’i   përgjigjet  kontraktorit  në  përputhje  me  çdo  klauzolë 

përkatëse të kushteve të kontratës. Çdo pranim duhet bërë me data në marrëveshje me Supervizorin 

dhe duke iu referuar programit të aprovuar dhe kohës së nevojshme që i duhet Supervizorit për të 

bërë këto pranime. 

 

 Mostrat 

Kontraktori duhet të sigurojë mostra, të etiketuara sipas të gjitha përshtatjeve, aksesorëve dhe tema 

të tjera që mund të kërkohen me të drejtë nga Supervizori për inspektim. 



 

               Mostrat duhen dorëzuar në zyrën e Supervizorit.  

                Vizatimet e punimeve të zbatuara dhe libreza e masave                                      

 

Kontraktori  do  t’i   përgatisë  dhe  dorëzojë  Supervizorit  tre  grupe  të   dokumentacioneve të 

punimeve sipas projektit. Ky material duhet të përmbajë një komplet të vizatimeve të projektit të 

zbatuar, vizatimet shtesë të bëra gjatë zbatimit të punimeve të aprovuara nga Supervizori, si dhe 

librezat e masave për çdo volum pune. 

 

PUNIME PRISHJEJE DHE PASTRIMI 
 

Pastrimi i kantierit 

Në fillim të kontratës, për sa kohë që ajo nuk ka ndryshuar, kontraktori duhet të heqë nga territori i 

punimeve të gjitha materialet organike vegjetare, ndërtueseë dhe jo vetem. 

 

Mbrojtja e godinave, rrethimeve dhe strukturave. 

Gjatë kryerjes të punimeve prishëse, kontraktuesi duhet të marrë masa që të mbrojë godinat, 

gardhet, muret rrethues dhe strukturat që gjenden në afërsi të objektit, ku po kryhen këto punime 

prishëse. 

Për  këtë,  duhen  evituar  mbingarkesat  nga  të  gjitha  anët  e  strukturave  nga  grumbuj  dhe 

materiale. Kur grumbujt dhe materialet duhen zbritur poshtë, duhet pasur kujdes që të parandalohet 

shpërndarja ose rënia e materialeve, ose të projektohet në mënyrë të tillë, që mos të përbëjë 

rrezik për njerëzit, strukturat rrethuese dhe pronat publike të çdo lloji. 

Kur përdoren mekanizmat për prishje si: vinç, ekskavatorë hidraulik dhe thyes shkëmbinjsh të bëhet 

kujdes, që pjesë të tyre të mos kenë kontakt me kabllo telefonik ose elektrik. Kontraktori duhet të 

informojë në fillim të punës autoritetet përkatëse, në mënyrë që, ato të marrin masa për lëvizjen e 

kabllove. 

 

Mbrojtja e vendit të pastruar 

Kontraktori duhet të ngrejë rrjete të përshtatshme, barriera mbrojtëse, në mënyrë që, të parandalojë 

aksidentime të personave ose dëmtime të godinave rrethuese nga materialët që bien, si dhe të 

mbajë nën kontroll territorin, ku do të kryhen punimet. 

 

Supervizioni 

Kontraktori duhet të ngarkojë një person kompetent dhe me eksperiencë, të trajnuar në llojin e 

punës për ngritjen e skelerive dhe të mbikëqyrë punën për ngritjen e skelave në kantier. 

 

Siguria në punë 

Kontraktori duhet të sigurohet se vendi dhe pajisjet janë : 

a) Të një tipi dhe standarti të përshtatshëm duke iu referuar vendit dhe llojit të punës që do të 

kryhet 

b) Të siguruar nga një teknik kompetent dhe me ekperiencë b) Të ruajtura në kushte të 

mira pune gjatë përdorimit 

 

Gjatë punës prishëse të gjithë punëtorët duhet të vishen me veshje të përshtatshme mbrojtëse 

ose   mjete   mbrojtëse   si:   helmeta,   syze,   mbrojtëse,   mbrojtëse   veshësh,   dhe   bombola 

frymëmarrjeje. 

 

PUNIME DHEU, GËRMIME DHE THEMELET 
 

Punime dheu 

 



Përgatitja e formacioneve 

Përgatitja e formacioneve përfshin këto punë: 

  Njohja dhe saktësimi I rrjeteve të instalimeve nën tokë si p.sh.: tuba të furnizimit të 

ujësjellësit, tuba të shkarkimit, kabllo elektrike e telefonie etj 

     Matja e terrenit dhe marrja e provave të dheut 

     Shpyllëzimi dhe heqja e rrënjëve prej terrenit 

     Heqja e dheut me humus dhe transportimi apo ripërdorimi i saj 

     Hapja e gropave të themeleve deri në thellësinë e nevojshme 

 

Përpunimi i pjerrësive 

Në rastet e terrenit me pjerrësi veprohet sipas tre mënyrave të mëposhtme: 

     Nivelimi i pjerrësisë sipas pikës më të ulët të terrenit 

     Mbushja e terrenit me material ekstra, deri në nivelin e pikës më të lartë të terrenit 

     Gërmime dhe mbushje sipas pikës mesatare 

Secila nga këto raste do të përdoret në varësi të llojit të dheut, të aftësisë mbajtëse të truallit dhe 

të ngarkesave të godinës që do të ndërtohet në atë truall. 

 

Drenazhimi i punimeve të dherave 

Drenazhimi mund të bëhet me rrjet kullimi ose me kanal. Si materiale rrjeti kullues ka mundësi të 

përdoren tuba plastiku, tuba betoni ose tuba prej argjili. Tubat duhen vendosur nëpër kanale 

të hapura, të niveluara dhe sipas nevojes, të ngjeshura. Tubat do të vendosen pas hapjes së kanalit 

dhe mbushjes me zhavor me të paktën një shtresë prej 7 cm. Mbas shtrimit të tubave hidhet zhavorr 

ose rërë 4/32 me një shtresë prej 10 cm në mënyrë që të mbrohet tubi. Pastaj kanali mbushet me 

dheun që ka mbetur kur ai është hapur. 

Drenazhimi më kanale bëhet në atë mënyrë që hapen kanalet dhe pastaj mbushen me zhavorr. 

Kanalet duhet sipas kërkesës të kenë njërën prej këtyre sipërfaqeve: 20x30, 30x40 ose  30x60 

cm. Distanca ndërmjet kanaleve të përcaktohet sipas koefiçientit të filtrimit të tokës. 

 

Mbrojtja e punimeve të dheut 

Tek punimet me dheun duhet nga njëra anë të mbrohen njerëzit, të cilët nuk janë të përfshirë në 

ndërtimin e projektit, e nga ana tjetër duhet të mbrohen njerëzit e inkuadruar në realizimin e projektit. 

Gjithashtu, duhet mbrojtur gropa e hapur për themelet. 

Mbrojtja e njerëzve të painkuadruar duhet bërë në atë mënyrë që të bëhet rrethimi (me gardh, rrjetë  

gabiant  etj.)  i  cili  nuk  i  lejon  ata  (sidomos  fëmijët)  të  rrezikohen.  Gjithashtu,  duhet vendosur 

tabela paralajmëruese me të cilën ndalohet kalimi i rrethimit nga persona që  nuk punojnë në 

projekt. 

Gropa dhe njerëzit që janë duke e punuar atë, duhen mbrojtur ndaj shembjes. Shkalla e ledhit 

e çdo grope duhet të jetë varësisht nga cilësia e dheut me min. 45 gradë deri në max. 60 gradë. 

Në rast se dheu përmban minerale, të cilat  në kontakt me ujin  e humbin stabilitetin, atëherë 

dheu dhe sidomos ledhi duhet të ruhet nga shiu duke e përforcuar me armatura mbajtëse sipas KTZ. 

 

Punimet e dheut gjatë periudhave të ngricave 

Punimet e dheut mund të kryhen edhe gjatë periudhës së dimrit, ku temperaturat janë nën zero 

gradë celcius. 

 

Gërmime per baza dhe themele 

Gërmim dheu për themele ose për punime nëntokësore, deri në thellësine 1,5 m nga rrafshi i 

tokës, në truall të çfarëdo natyre dhe konsistence, të tharë ose të lagur (argjilë edhe n.q.s. 

është kompakte, rërë, zhavorr, gurë etj,) duke përfshirë prerjen dhe heqjen e rrënjëve, trungjeve, 

gurëve, dhe pjesëve me volum deri në 0.30 m3, plotësimin e detyrimeve në lidhje me ndërtimet e 

nëndheshme si kanalet e ujrave të zeza, tubacionet në përgjithësi etj.. 

 



Mbushjet 

Shtresë me gurë dhe copa tulle të zgjedhura, në shtresa të ngjeshura mirë, të pastruara nga pluhuri, 

suvaja dhe materialet organike, që rezultojne nga prishjet e përshkruara në artikujt e mësipërm.  Të  

gjitha  materialet  që  rezultojnë  nga  prishjet,  do  të  kontrollohen më  parë  nga Supervizori dhe 

ripërdorimi i tyre do të autorizohet nga ai. 

 

Përdorimi i materialit të gërmuar 

Materiali i përshtatshëm dhe materiali i rimbushur nga punë të përkohshme do të përdorën për 

rimbushje. Çdo material i  tepërt do të jetë në dipspozicion të  mungesave të materialeve  të 

kërkuara. 

   

Mbushja rreth strukturave 

Materiali duhet vendosur në mënyrë simultane në të dyja anët e mbajtëses mur apo shtyllë. Mbushjet 

e mëvonshme të nxirren nga një material i aprovuar nga Supervizori, duke hedhur me shtresa 

me trashësi 150 mm me ngjeshje. 

 

Themele standarte 

Themelet të realizuara prej betoni C 25/30 të dozuar për  m3 dhe të   pastruar në shtresa të 

trasha të vibruar mirë, me dimensione dhe formë të treguar në vizatimet përkatëse, duke përfshirë 

kallëpet, formën e punës, mbështetjen dhe të gjitha kërkesat për të kompletuar punën me cilësi. 

 

Mënyra e hidroizolimit 

Përpara se të fillojnë punimet e hidroizolimit të themeleve dhe të strukturave të tjera nëntokësore, 

duhet  të  pastrohet  vendi  nga  skelat  dhe  pajandimet,  të  cilat  pengojnë  zbatimin  e  mirë  të 

shtresave hidroizoluese. 

Gjatë hidroizolimit të faqeve horizontale të themeleve të zbatohen kushtet e mëposhtme: 

a)  rrafshohet sipërfaqja e themelit; 

b)   para se të zbatohet shtresa me llustër çimento, ku fillimisht bëhet lagia me ujë deri sa të 

ngopet; 

c)   llaçi të përgatitet me 1 pjesë çimento dhe 2 pjesë rërë të larë dhe të ashpër ( të marra në 

volum) dhe llustra të ndërtohet me trashësi 20 – 30 mm dhe të nivelohet me mallë. Në vende me 

lagështi të madhe t’i  shtohet sasisë së çimentos, 8 deri 10 % cerezit. 

Faqet vertikale të mureve të bodrumeve hidroizolohen me bitum (praimer), karton katrama etj. Sipas 

parashikimit në projekt, në përputhje me nivelin e ujërave nëntokësore dhe kushtet e terrenit. 

Hidroizolimi zbatohet nga poshtë lart. Shtresat hidroizoluese me karton katrama apo bitum 

(praimer), duhet të mbrohen sipas shënimeve në projekt zakonisht me mur tulle me trashësi 

12 cm. Jashtë murit mbrojtës vendoset argjil me gjerësi 30  – 50 cm, që ngjeshet mirë. Shtresat e 

karton katramasë vendosen horizontalisht, duke respektuar mbivëniet dhe sfazimet e shtresave. 

 

PUNIME BETONI ARMIMI DHE HEKURI 
Betoni i derdhur në vend 

Kërkesa të përgjithshme për betonet 

Betoni është një përzierje e çimentos, inerte të fraksionuara të rërës, inerte të fraksionuara të 

zhavorit dhe ujit dhe solucioneve të ndryshme për fortësinë, përshkueshmërinë e ujit dhe për të 

bërë të mundur që të punohet edhe në temperatura të ulëta sipas kërkesave dhe nevojave teknike të 

projektit. 

 

Materialet 

     Përbërësit e Betonit 

Përbërësit e betonit duhet të përmbajnë rërë të larë ose granil, ose përzierje të të dyjave si dhe gurë 

të thyer.  Të gjithë agregatët duhet të jenë pastruar  nga mbeturinat organike si dhe  nga dheu. 



Pjesa kryesore e  agregateve duhet të jetë  me formë këndore dhe jo të rrumbullakët. 

Përbërësit e betonit duhet të kenë çertifikatën që vërteton vendin ku janë marrë ato. 

 

     Çimento 

Kontraktuesi është i detyruar që për çdo ngarkesë çimentoje të prurë në objekt, të paraqesë faturën 

e blerjes e cila të përmbajë: sasinë, emrin e prodhuesit si dhe çertifikatën e  prodhuesit dhe 

shërben për të treguar që çimentoja e secilës ngarkesë është e kontrolluar dhe me analiza sipas 

standarteve. 

Për  më  shumë detaje në  lidhje me  markën e  çimentos që  duhet përdorur në  prodhimin e 

betoneve, shiko në pikën 4.1.4, pasi për marka betoni të  ndryshme duhen përdorur  marka 

çimento të ndryshme. 

 

     Uji për beton 

Uji që do të përdoret në prodhimin e betonit duhet të jetë I pastër nga substancat që dëmtojnë atë 

si: acidet, alkalidet, argila, vajra si dhe substanca të  tjera organike. Në përgjithësi, uji i 

tubacioneve të furnizimit të popullsisë (uji i pijshëm) rekomandohet për përdorim në prodhimin e 

betonit. 

 

Depozitimi i materialeve 

Depozitimi i materialeve që do të përdoren për prodhimin e betonit duhet të plotësojë kushtet e 

mëposhtme: 

o Çimentoja dhe përbërësit duhet të depozitohen në atë mënyrë që të ruhen nga përzierja 

më materiale të tjera, të cilat nuk janë të përshtatshme për prodhimin e betonit dhe e dëmtojnë 

cilësinë e tij. 

o Çimentoja duhet të depozitohet në ambiente pa lagështirë dhe që nuk lejojnë lagien e saj 

nga uji dhe shirat. 

 

Klasifikimi i betoneve 

Beton C 12/16, me zhavor natyror: Çimento C 30/37, 240 kg; zhavorr 1,05 m³; ujë 0,19 m³. 

Beton C 12/16 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 

2,6: Çimento C 30/37, 240 kg; rërë e larë 0,45 m³; granil 0,70 m³; ujë 0,19 m³. 

Beton C 16/20 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 

2,6: Çimento marka 400, 260 kg, rërë e larë 0,44 m³, granil 0,70 m³, ujë 0,18 m³. 

Beton C 20/25 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 

2,6: Çimento marka 400, 300 kg, rërë e larë 0,43 m³, granil 0,69 m³, ujë 0,18 m³. 

Beton 25/30C me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 

2,6: Çimento marka 400, 370 kg, rërë e larë 0,43 m³, granil 0,69 m³, ujë 0,18 m³. 

Beton C 30/37 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 

2,6: Çimento marka 400, 465 kg, rërë e larë 0,38 m³, granil 0,64 m³, ujë 0,195 m³. 

 

Prodhimi i betonit 

Betoni duhet të përgatitet për markën e përcaktuar nga projektuesi dhe receptura e përzierjes së 

materialeve sipas saj në mbështetje të rregullave që jepen në KTZ 37 –  75  “  Projektim  i 

betoneve”. 

Gjatë përgatitjes së betonit të zbatohen rregullat që jepen në kapitullin 6 “Pergatitja  e betonit” 

të KTZ 10/1-78, paragrafët 6.2, 6.3 dhe 6.4. 

 

Hedhja e betonit 

Hedhja e betonit të prodhuar në vend bëhet sipas mundësive dhe kushteve ku ai do të hidhet. Në 

përgjithësi për këtë qëllim përdoren vinçat fiks që janë ngritur në objekt si dhe autohedhëse. 

E rëndësishme në proçesin e hedhjes së betonit në vepër është koha nga prodhimi në hedhje, e 

cila duhet të jetë sa më e shkurtër. 



Gjithashtu, një rëndësi të veçantë në hedhjen e betonit ka edhe vibrimi sa më mirë gjatë këtij 

proçesi. 

 

Realizimi i bashkimeve 

Betonimet duhet të kryhen pa ndërprerje n.q.s.  kjo gjë është e mundur. Në rastet kur kjo nuk 

është e domosdoshme ose e detyruar, atëherë duhet të merren të gjitha masat për të realizuar 

bashkimin e dy betonimeve të kryera në kohë të ndryshme. 

Ndërprerja e punimeve të betonimit të vendoset sipas mundësive duke realizuar: 

o Llamarinë me gjerësi 10 cm dhe trashësi 4 mm, nga të cilat 5 cm futen në betonin e 

freskët dhe betonohen, ndërsa 5 cm e tjera shërbejnë për betonimin e mëvonshëm 

o Shirit fuge, i cili duhet të vendoset sipas specifikimeve të prodhuesit. 

 

Mbrojtja 

Betoni i freskët duhet mbrojtur nga këto ndikime: 

o Shiu si dhe lagështi të tjera duke e mbuluar sipërfaqen e betonuar me plastmas dhe 

materiale të padepërtueshme nga uji 

o Ngricat (duke i futur gjatë proçesit të prodhimit solucione kundra temperaturave të ulta 

mundet të betonohet deri në temperatura afër zeros. 

o Temperatura të larta. Betoni mbrohet ndaj temperaturave të larta duke e lagur vazhdimisht 

atë me ujë, në mënyrë të tillë që të mos krijohen plasaritje. 

 

Betoni në kushte të vështira atmosferike 

Rekomandohet që prodhimi dhe hedhja e betonit në objekt të mos realizohet në  kushte  të 

vështira atmosferike. 

Ndalohet prodhimi dhe hedhja e betonit në rast  se bie shi i rrëmbyeshëm,  pasi nga sasia e 

madhe e ujit që i futet betonit largohet çimentoja dhe kështu që betoni e humb markën që 

kërkohet. 

Në rastet e temperaturave të ulta nën 4 ºC rekomandohet të mos kryhet betonimi, por n.q.s kjo 

është e domosdoshme, atëherë duhet të merren masa që gjatë proçesit të prodhimit të betonit, atij 

t’i  shtohet solucioni ndaj ngricave në masën e nevojshme që rekomandohet nga prodhuesi i këtij 

solucioni. 

Prodhimi dhe përpunimi i betonit në temperatura të larta mund të ndikojë negativisht në reagimin 

kimik  të  çimentos  me  pjesët  e  tjera  të  betonit.  Për  këtë  arsye  ai  duhet  ruajtur  kundër 

temperaturave të larta. Mënyra e ruajtjes nga temperatura e lartë mund të bëhet në atë mënyrë, që 

betoni I freskët të mbrohet nga dielli duke e mbuluar me plasmas, tallash dhe duke e stërkatur me 

ujë. Një ndihmë tjetër për përpunimin e betonit në temperatura të larta është të ngjyrosësh mbajtësit 

e ujit me ngjyrë të bardhë dhe të sigurojë spërkatje të vazhdueshme me ujë. 

 

Tuba dhe dalje 

Tubat si dhe kanalet e ndryshme që e furnizojnë një ndërtesë (uji, ujërat e zeza, rrjeti e lektrik, 

etj) duhet sipas mundësisë të mos futen në beton, që mos pengojnë në homogenitetin e pjesëve të 

betonit të cilat janë projektuar si pjesë bajtëse, elemente betoni. Në rastet, kur ky kusht nuk mund të 

plotësohet, atëherë duhet konsultuar inxhinieri konstruktor. 

Për raste kur duhet kaluar nëpër mure ose nëpër pjesë të tjera mbajtëse si psh soletat, atëherë 

duhet që gjatë fazës së projektimit të merren parasysh këto dalje dhe të planifikohen/llogariten 

nga inxhinieri konstruktor si dhe të bëhet  izolimi i tyre. Po ashtu duhet  që gjatë hedhjes  së 

betonit të përgatiten këto dalje, nëpër të cilat më vonë do të kalojnë tubat si dhe kanalet e tjera 

furnizuese. 

 

Provat e betonit 

Pasi është prodhuar betoni, ai duhet kontrolluar nëse i plotëson kriteret sipas kërkesave të projektit. 



Mbasi të prodhohet ai dhe para hedhjes së tij,  duhet  marrë një kampion betoni për të bërë 

testime në laborator dhe rezultatet e laboratorit duhet të dorëzohen tek Supervizori. 

 

Hekuri 

Përgatitja e  çelikut  për  të  gjitha  strukturat e  betonit dhe  komponentët e  metalit,  që  duhen 

prodhuar në kantier, duke konsideruar çelikun që plotëson të gjitha kërkesat e projektit dhe pa 

prezencën e  ndryshkut, në format dhe përmasat sipas vizatimeve  dhe  standarteve  tekniko- 

legale për bashkimin, lidhjen dhe duke e shoqëruar me çertifikatën e prodhuesit për  të verifikuar që 

çeliku plotëson kushtet e kërkuara që nevojiten për punë të tilla dhe duke përfshirë të gjitha kërkesat 

e tjera jo të specifikuara. 

 

Depozitimi në kantier 

Depozitimi i hekurit në kantier duhet të bëhet i tillë, që të mos dëmtohet (shtrëmbërohet, pasi kjo 

gjë do të shtonte proçesin e punës së paranderjes) si dhe të mos pengojë punimet ose materialet e 

tjera të ndërtimit 

 

Kthimi i hekurit 

a)         Hekurat duhen kthyer sipas dimensioneve të treguara në projekt. 

b) Përveç pjesës së lejuar më poshtë, të gjitha shufrat duhen kthyer dhe kthimi duhet bërë 

ngadalë, drejt dhe pa ushtrim force. Bashkimet e nxehta nuk lejohen. 

c) Prerja me oksigjen e shufrave shumë të tendosshme do të lejohet vetëm me aprovimin e 

Supervizorit. Shufrat e amballazhimit nuk mund të drejtohen dhe të përdoren. 

 

Vendosja dhe fiksimi 

Hekurat do të pozicionohen siç janë paraqitur  në projekt dhe do të  ruajnë këtë pozicion edhe 

gjatë betonimeve. Për të siguruar pozicionin e projektit ata lidhen me tel 1,25 mm ose kapëse të 

përshtatshme. 

 

Mbulimi i hekurit 

Termi mbulimi në këtë rast do të thotë minimumin e pastër të shtresës mbrojtëse ndërmjet sipërfaqes 

së hekurave dhe faqes së betonit. Mbulimi minimal do të bëhet sipas normave të KTZ. 

 

Ngjitja e hekurave 

Paranderja ose bashkimi i shufrave të hekurit do të bëhet vetëm sipas vizatimeve të treguara të 

aprovuara nga Investitori. 

Gjatësia e mbivendosjes në  një lidhje, nuk duhet të jetë më  e vogël se ajo e treguara në 

vizatimet e punës. 

 

Drejtimi I hekurit dhe paranderja 

Një pjesë e hëkurit (me diametër më të vogël se 8  mm) transportohet në formë rrotullash. Për 

këtë, duhet që ai të drejtohet në kantierin e ndërtimit. Drejtimi i tij kryhet me  metoda praktike si psh. 

Lidhja e njërës anë në një pikë fikse dhe tërheqja e anës tjetër me mekanizma të ndryshme. 

Gjithashtu në poligonë realizohet edhe pararendja për  elemente të ndryshme, sipas kërkesave të 

projektit. Ky  proçes  pune  duhet  të  kryhet  me  kujdes  dhe  nën  vëzhgimin  e  drejtuesit  të 

punimeve. 

 

STRUKTURAT METALIKE 
 

Të dhëna të përgjithshme 

Në projektimin e konstruksioneve prej çeliku, duhen marrë parasysh kërkesat që pasqyrojnë veçoritë 

e punës së këtyre konstruksioneve, më anë të  udhëzimeve përkatëse në  mbështetje të këtyre 

kushteve teknike. 



Soliditeti  dhe  qëndrueshmëria  e  konstruksioneve  prej  çeliku  duhet  të  garantohet  si  gjatë 

proçesit të shfrytëzimit, ashtu edhe gjatë transportimit dhe montimit. 

 

Prodhimi 

Prodhimi i çelikut duhet të jetë bërë nga kompani të liçensuara dhe ata duhet të garantojnë për 

cilësinë si dhë të dhënat (përbërja kimike, karakteristikat e forcës/bajtëse, etj) e çelikut. 

Çeliku që përdoret për konstruksionet mbajtëse, duhet t‘u  përgjigjet kërkësave të standarteve 

dhe kushteve teknike përkatëse dhe të ketë garanci përsa i përket kufirit të rrjedhshmërisë dhe 

përmbajtjes max. të squfurit dhe fosforit; kurse për konstruksionet e salduara, edhe për përmbajtjen 

max. të karbonit. 

Prerja, saldimi si dhe lidhja e elementeve prej çeliku bëhet në kantierin e firmës kontraktuese 

dhe ata transportohen në kantier ose këto punime mund të bëhen në vëndin e punës (në objekt). 

Sidoqoftë, duhet që punimet para montimit të elementeve të kontrollohen nga Supervizori dhe duhet 

të protokollohen. 

 

Saldimi 

Përgatitja për saldim përfshin atë që detajet para se të saldohen, të kenë marrë formën e tyre 

përfundimtare. Po ashtu, buzët dhe sipërfaqet e pjesëvë që do të saldohen duhet të përgatiten sipas 

kërkesave të proçedurës së saldimit dhe formave që jepen në pasqyrat 6,7,8 te K.T.Z. 206- 

80 ose në ndonjë tjetër normë/standart evropian. 

Pas saldimit, detajet duhet të trajtohen termikisht për të zvogëluar ndarjet e brendshme, për të 

mënjanuar të plasurat dhe për të përmisuar vetitë fiziko-mekanike. 

Gjatë zbatimit të punimeve për saldimin e çeliqeve duhet të mbahet dokumentacioni teknik më të 

dhëna për çertifikatën e materialeve të përdorura, ditarin e punimeve, etj. 

 

Lidhja me bulona 

Elementët prej çeliku mund të lidhen/bashkohen edhe më anë të bulonave. 

Lidhja me  bulona  duhet  t‘u përgjigjet normave dhe  standarteve bashkëkohore (EC 3 ose  

ndonjë norme të ngjashme). 

Kualiteti i bulonave luan një rol të rëndësishëm dhe  këto  të fundit po ashtu, duhet  t’u 

përgjigjen normave dhe standarteve të  lartpërmendura. Më shumë rëndësi është që ata  t’i   

plotësojnë kushtet e rezistencës së llogaritjes të bashkimeve me bulona. Lloji i gjendjes së 

tensionuar dhe grupi   i   bashkimit,   të   cilat   duhet   të   përmbushin   kushtet   e   

nevojshme/kërkuara   nga normat/standartet janë këto: 

Tërheqja 

Prerja 

Shtypja 

Gjatë zbatimit të punimeve për lidhjen me bulona të çeliqeve duhet të mbahet dokumentacioni teknik 

më të dhëna për çertifikatën e materialeve të përdorura, ditarin e punimeve, etj. 

Se  ç‘mënyrë  bashkimi  (saldimi  apo  bulonat)  do  të  përdoret, kjo  duhet  vendosur nga  

inxhinieri konstruktor sipas nevojës. 

 

Ngritja 

Ngritja  e  elementeve  prej  çeliku  bëhet  sipas  planeve  të  përgatitura  nga  arkitekti/inxhinieri. 

Inxhinieri duhet të supervizojë punën e ngritjes. Punonjësit që do të merren me këtë punë duhet të 

kenë eksperiencë në ngritjen e elementeve prej çeliku. 

 

Mbrojtja    nga    agjentët    atmosferikë 

                      Mbrojtja e çelikut bëhet në dy menyra 

  Duke e lyer çelikun me disa shtresa, të cilat e mbrojnë çelikun prej korrosionit. Ajo bëhet 

duke e lyer, zhytur ose duke e spërkatur me shtresa. Njëra shtresë është baza, kurse shtresa tjetër 

përdoret edhe si dekorim i elementit dhe mund të ketë ngjyrë të ndryshme. 



Materiali në të cilin do të vendosen shtresat duhet më parë të përpunohet dhe të jetë i lirë nga 

pluhuri, vaji si dhe nga ndryshku. 

  Shtresë prej metali: kjo mbrojtje është e përhershme. Çeliku duhet zhytur në zink të 

nxehtë (450 °C) dhe sipërfaqja e tij të jetë e lirë prej pluhurit, vajit si dhe prej ndryshkut. Përmbi 

atë, mund të vendoset ndonjë shtresë tjetër si dekorim i elementit prej çeliku (si psh. bojë). 

Ndalohet rreptësisht lyerja e çeliqeve për betonim me vajra.  

 

Lyerje e sipërfaqeve metalike 

Stukim dhe zmerilim të elementeve prej hekuri duke përdorur stuko të përshtatshme për përgatitjen e 

sipërfaqeve për lyerjen me bojë vaji. 

Lyerje e elementeve prej hekuri, me bojë të përgatitur fillimisht me një dorë minio plumbi ose 

antiruxho ose në formën e vajit sintetik, me dozim per m², 0.080 kg. 

Lyerje me bojë vaji sintetik për sipërfaqe metalike, me dozim per m²: bojë vaji 0.2 kg dhe me shumë 

duar për të patur  një  mbulim të plotë  dhe perfekt  të sipërfaqeve si dhe çdo gjë të nevojshme për 

mbarimin e plotë të lyerjes me bojë vaji në mënyrë perfekte. 

 

Lyerje e sipërfaqeve të drurit 

Lyerja e drurit bëhet si zakonisht për 2 arsye: 

     për arsye dekori 

  si dhe për të rritur qëndrueshmërinë (ndaj lagështirës, ndaj rrezeve intensive të diellit, ndaj 

infektimit prej dëmtuesve të drurit si dhe ndaj infektimit prej këpurdhave etj). 

 

Materialet që përdoren për lyerjen e drurit si zakonisht duhet dhe i plotësojnë të dyja këto kritere. 

Lyerja mund të bëhet me te gjitha bojrat për lyerjen e drurit, të cilat janë pajisur me çertifikatë. 

Punimet duhet të bëhen sipas kërkesës të arkitektit/Supervizorit, por sipërfaqja e drurit duhet të 

lyhet të paktën dy herë (në raste të kërkesës të  arkitektit/ Supervizorit edhe më shumë herë). 

 

PUNIME TERRITORI 
Nën-baza dhe baza 

Nënbaza nënkupton truallin mbi të cilën do të vendoset baza. Baza duhet ti plotësojë nevojat dhe 

kushtet e punimeve të dheut si janë të përshkruara. Nënbaza duhet të rrafshohet dhe të ngjeshet 

me një tolerancë maksimale prej +/-3 cm. Duke e punuar nënbazën duhet marrë parasysh edhe 

pjerrësia. 

Baza është shtresa mbajtëse e sheshit. Ajo duhet të punohet në këtë mënyrë: Pasi të hiqet dheu me 

një thellësi përafërsisht prej 30 cm (deri në nënbazën), ai duhet mbushur me një 

material zhavor 0/32 mm deri në 0/56 mm. Materiali do të vendoset në shtresa dhe do të ngjeshet 

mirë. Pjerrësia prej më së paktu 1 % duhet të mbahet edhe gjatë  vendosjes së bazës. 

 

Kullimet dhe drenazhimi 

Në rast të përdorjes të sistemit të rrugës të lartpërmendur (me pllaka guri, betoni), nevojat për 

planifikimin e kullimeve dhe drenazhimeve janë minimale. 

Pllakat e gurit, betonit me sistemin e lartë të fugave nuk kanë nevoje për ndonjë kullim ose 

drenazhim. Shiu do të depërtojë nëpër fuga. Në raste se shiu është shumë I fuqishëm, për ato 

raste rrugët duhet të vendosen me një pjerrtësi prej më së paktu 1 %.  

 

PUNIMET ELEKTRIKE 
Aksesorët (të përgjithshme) 

Këtu  ne  po  japin  kërkesat  e  përgjithshme  dhe  kushtet  teknike  të  zbatimit  që  duhet  të 

plotësojnë këta aksesorë dhe në përgjithësi instalimi elektrik. 

Instalimi elektrik në përgjithësi duhet të jetë i plotë në të gjitha pikëpamjet (montimi dhe materiale) 

siç është treguar në projekte dhe skica, përshkruar me specifikimet ose udhëzimet e projektuesit. 



Montimi duhet të përfshijë furnizimin me energji elektrike për të gjitha pajisjet elektrike të 

cilësuara dhe të ofruara, si edhe pajisjet e ofruara dhe të instaluara nga të tjerët. 

Pika e furnizimit të pajisjeve duhet të jetë kutia terminale furnizuese në pajim ose aparati i afërt 

mbyllës (izolues)/hapës. 

Pozicioni i gjithë pikave nëpër skica është i përafërt dhe duhet konfirmuar nga kontraktuesi duke 

iu referuar skicave të fundit të projektit, për gjithë rregullat e ambienteve të veçanta. 

Specifikimi përbën një plotësim të skicave të projektit. Në rast se ka përplasje midis skicave dhe  

specifikimeve,  propozuesi  (ofruesi)  duhet  të  marrë  një   sqarim   (të   shkruar)   ose interpretim 

nga projektuesi para se të shtrojë ofertën e tij (tenderin e tij).nëse nuk kërkohet një sqarim i tillë, 

interpretimi i inxhinierit në kantier (vendi i punës) do të jetë përfundimtar. Kontraktuesi   duhet   të   

vizitojë   (kontrollojë)   kantierin   para   se   të   vlerësojë   qëllimin (fushën,sferën) e punës. 

 

Projektorët 

Projektorët janë ndriçuesa të fuqishëm që përdoren: 

     Në ambiente të brendshëm (salla), dhe 

  Për ambientet e jashtme; në terrenet sportive, në hapësirën përpara shkollës, tek porta 

kryesore e shkollës, ndriçimi i lulishteve etj. 

Projektorët për ambiente të brendshme (sallat e gjimnastikës) mund të vendosen të varura nga 

tavani ose në muret anësore. Ata duhen vendosur në mënyrë të tillë që të ndriçojnë sa më mirë 

sallën dhe të mos pengojnë (verbojnë) sportistët/nxënësit gjatë kryerjes së ushtrimeve. 

Numri i projektorëve varet nga: 

     Hapësira e sallës që do të ndriçojnë 

     Tipi i projektorit që do të përdoret 

     Fuqia e projektorit 

Më poshtë po paraqesim disa tipe projektorësh për sallat e mbyllura, me disa të dhëna teknike te 

tyre. 

 

Më poshtë po paraqisim një shembull të një projektori universal që mund të montohet si në ambiente 

të mbyllura ashtu edhe jashtë. 

 

 
 

KARKASA: Alumin I derdhur i presuar me fletë ftohëse të gjera. 

REFLEKTOR: alumin I fortë 99.85, anodë e oksiduar, trashësia e shtresës 2 µ, e stukuar dhe lyer 

MBULESA: xham mbrojtës I fortësuar, trashësia e shtresës 5 mm, e qëndrueshme nga temperatura 

dhe goditjet 

LYERJA: pluhur poliestre, ngjyra e zezë, e qëndrueshme ndaj korrozionit dhe vesës së kripur. 

PORTOLLAMPA: qeramikë me kontakte argjendi, lidhje kablli. 

KOMPLETIMI ELEKTRIK: tensioni I rrjetit 230 V/50 Hz, klemat lidhëse 2 polëshe + tokën, KREU-i I 

kabllit të furnizimit max. 16 mm². 

TË VEÇANTA: Pjesa e përparme me hapëse të tipit më mentesha është shumë praktike për 

mirëmbajtjen e projektorit 

 

KAPAKU MBYLLËS: me izolim prej rripi gome-silikoni, vida çeliku jo të ndryshkshme, e 

qëndrueshme nga korrozioni dhe mekanikë të lartë, mentesha prej çeliku special, e izoluar nga uji dhe 

e ndarë termikisht nga karkasa. 

FUQIA E LLAMPËS: deri në 1000 W (JM-TS1000). 

Më poshtë po paraqesim një shembull të një projektori rrugesh. 

 



 
Pesha 

Kg 

 
Watt 

 
Tipi I xokolës 

 
Ngjyra 

5.10 MBF80 Ë27 Gri 

 

5.40 
 

MBF125 
 

Ë27 
 

Gri 

 

5.60 
 

SAP-Ë70 
 

Ë27 
 

Gri 

5.80 SAP-Ë100 Ë40 Gri 

 

5.80 
 

SAP-Ë150 
 

Ë40 
 

Gri 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

KARKASA: Pylamid. 

REFLEKTOR: alumin I fortë 99.85, anodë e oksiduar, trashësia e shtresës 6/8µ, e stukuar dhe lyer për 

drejtim ekzakt të dritës 

MBULESA E SIPËRME: me hapje me mentesha. Prej polyamid, e stabilizuar ndaj rrezeve ultra violet. 

MBULESA: policarbonat transparent dhe i qëndrueshëm ndaj thyerjeve, e stabilizuar ndaj rrezeve ultra 

violet. 

PORTOLLAMPA: qeramikë me kontakte argjendi, dalje E 27 ose E 40. 

KOMPLETIMI ELEKTRIK: tensioni I rrjetit 230 V/50 Hz, klemat lidhëse 2 polëshe + tokën, KREU-i I 

kabllit të furnizimit 2.5 mm². 

TË VEÇANTA: Pjesa e përparme me hapëse të tipit me mentesha është shumë praktike për 

mirëmbajtjen e projektorit 

KAPAKU MBYLLËS: me izolim prej rripi gome-silikoni, vida çeliku jo të ndryshkshme, ë 

qëndrueshme nga korrozioni dhe mekanikë të lartë, mentesha prej çeliku special, e izoluar nga uji dhe 

e ndarë termikisht nga karkasa. 

FUQIA E LLAMPËS: MBF80; MBF125; SAP-E70; SAP-E100; SAP-E150 

Në figurat e mëposhtme paraqiten disa tipa të tjerë të projektorëve te ndryshem. 

 
 

 

 

Ndriçuesit e emergjencës dhe shenjat e daljes 

Paketa  e  ndriçimit  emergjent  duhet  montuar  dhe  në  ato  vende,  ku  i  ka  parashikuar 

Inxhinieri projektues elektrik. 

Paketa e emergjencës duhet të përfshijë mbushjen e plotë të baterisë me një ushqyes të aftë për 

të furnizuar me energji për një orë dhe tubin 18 WATT-ësh. 

Ndriçuesit e emergjencës të prodhuara nga DISANO ILLUMINAZIONE-ITALY ose nga prodhues 

të tjerë të ngjashëm me kërkesat teknike të mëposhtme: 

-Tipi 884EM, konpakte FLC2x182, ndezje elektronike, shpërndarës i qelqtë, ngjyra e bardhë 

-Tipi 891EM 60 gradë aktiv, i errët 1.FLC2x182 shpërndarës lamelar, ndezje elektronike,i bardhë. 

-Tipi 874EM 60 gradë komfort, i errët 1, FLC 4x182 shpërdarës lamelar, ndezje elektronike, ngjyrë e 

bardhë . 

Tipi 2660 EM, evolucion, FL 3x36 shpërndarës lamelar i errët 1,  ngjyrë e  bardhë. Pozicioni edhe 

shtrirja e pajisjeve dalëse duhet të jenë siç është treguar në  projekt. Ndriçimi i daljes duhet të jetë 

i mbushjes së plotë me bateri të BS standarte përkatëse, 

18Watt, zgjatja një orë. 



Kapaku i paketës duhet të ketë ngjyrë jeshile dhe të ketë shenjat përkatëse: 

    Një njeri duke vrapuar, 

    Shigjetën që tregon drejtimin e largimit, 

    Fjalën dalje. 

të shkruara me ngjyrë të bardhë. 

 

Çelësat e ndriçimit 

Vendodhja e çelësave të ndriçimit tregohet sipas projektit dhe skicave të bëra nga inxinieri elektrik 

projektues. 

Në përgjithësi çelësat e ndriçimit gjatë gjithë ndërtesës duhet të jenë të përshtatshme për montim të 

rrafshët (nën suvatim). Për njësitë e çelësave të rrafshët brenda ndërtesës duhet një tjetër i 

ngjashëm si më poshtë: 

Playbus Rangë GW 30011,1P-16A, ngjyra sipas arkitektit. Çelësat duhet të jenë të tipit të 

ndërprerjes  së ndadaltë  “quick  make  slowbreak”  të  projektuara për  kontrollin  e  rrjetit  AC. 

Duhet të kenë një shkallë minimale prej 10 amper. 

Çelsat mund të jenë të tipit “broad  rocker”,  për të dhënë njësi të fishuara çelësash që nevojitet 

deri sa të ndryshohet specifikimi. Çelësat duhen të montuara në një rrjet elektrik për të siguruar, 

shtrirjen e duhur, kur kutitë e kabllove metalike të përputhen rrafsh me suvatimin e murit . 

Çelësat mund të jenë edhe të tillë që mund të montohen mbi sipërfaqen e suvatuar. Këta lloj 

çelësash janë shumë të përdorshëm në ato raste kur sistemi i shpërndarjes elektrike është më 

kanalina. Gjithashtu rekomandohet edhe në dhomat e punës me dru me metal, si dhe në dhomat e 

transformatorit e të gjeneratorit. 

Çelësat sipas vendit ku do të përdoren dhe mënyrës së takim-stakimit i ndajmë: 

    Çelësa një polësh 

    Çelësa dy polësh 

    Çelësa deviat 

    Çelësa me llampë sinjalizimi me stakim kohor 

Çelësat një polësh përdoren zakonisht në ambiente të vogla ku kemi një numër të vogël (1 ose 2) 

ndriçuesish. 

Çelësat dy polësh përdoren zakonisht në ato ambiente ku kemi një numër të madh ndriçuesish të 

cilët mund të takohen edhe në mënyrë të pjesshme psh.  Nëpër  klasa,  ku janë dy rreshta me 

ndriçues, mund të ndizen të  alternuar vetëm njëri rresht ose të dy njëkohësisht. 

Çelësat deviat janë të përdorshën në ato ambiente ku kemi dy hyrje/dalje, pasi ata takojnë ndriçuesit 

në njërën hyrje/dalje dhe mund të stakojnë në hyrjen/daljen tjetër, ose mund të përdoren nëpër 

korridore. 

Çelësat me llampë sinjalizimi me stakim kohor janë të përdorshëm nëpër shkallë, nëpër korridore etj. 

Në figurat e mëposhtme tregohen disa tipa të ndryshëm çelësash: 

                                                                                                     
 

Sistemi i tokëzimit 

Të gjitha aparatet ose pjesët e tyre të lidhura në mënyrë josolide me togëzimet, duhet të jenë të 

lidhur më një sistem të vetëm togëzimi, sipas një mënyre të aprovuar nga përçues të fuqishëm të 

siguruar me anën e mengave. Aty ku çdo pjesë e pajisjes është e lidhur me një linjë uji, gazi ose 

lëndë djegëse aparati, duhet të jetë i lidhur me linjën duke përdorur shirit bakri të kallajisur 20 mm 

x 1.5mm ose togëzim me izolator PVC. Përgjatë gjithë instalimeve të linjës edhe të gypave një 



përçues i ndarë mbrojtës duhet instaluar, lidhur me një linjë të fundme toke në çdo kuti aksesorësh 

edhe gypash, dhe të instaluara brenda çdo gjatësie të gypit fleksibël . 

Megjithatë, pajisja e një përçuesi të ndarë mbrojtës, vazhdimësia e instalimit të tubave edhe linjës  

kryesore,  duhet  të  jetë  në  të  njëjtin  standart,  sikur  ata  ishin  përçuesit  e  vetëm mbrojtës. 

Elektrodat e  tokës  do  jenë  me  një  profil  L,  të  galvanizuar çeliku  50x50x5mm  (ose  me 

elektroda togëzimi të zinguara) të futura në një thellësi minimale prej 2 metrash. Numri i elektrodave 

të togëzimit varet nga lloji I truallit dhe nga ajo qe Rt (rezistenca e togëzimit), e cila duhet të jetë 

më e vogel se 4 Ω. Për këtë pas përfundimit të vendosjes së elektrodave duhet  bërë  matje  me  

aparat të  Rt dhe  të  mbahet një proçes verbal, I cili duhet  t’i  paraqitet Supervizorit. Në rast 

se Rt është më e madhe se 4 Ω, atëherë duhet të shtohet numri I eklektrodave deri sa të arrihet ajo e 

kërkuara. 

Elektrodat vendosën në formë drejtkëndëshi, trekëndëshi apo katrore sipas numrit të tyre 

por gjithmonë në një largësi 1.50 m nga njëra tjetra. Elektrodat lidhen me njëra tjetrën me anë të 

një shiriti zingatoje 40mm x 4mm, me anë të saldimit ose me anë të vidave me dado 

shtrënguese. Pika e lidhjes së elektrodave duhet të jetë bërë me lidhje përfundimtare kundra 

ndryshkut. Nga pika e fundit, dilet me shirit zingatoje 40 mm x 4 mm dhe futet në dhomën e 

transformatorit, në shinën e potencialeve, dhe prej andej në të gjitha pajisjet e dhomës së 

transformatorit, duke shtrirë një kabëll togëzimi me diametër min. 25 mm ². 

Nga paneli kryesor i TU shpërndarjes togëzimi shpërndahet së bashku me kabllin/telat e fazave dhe 

të nulit, në të gjitha daljet e tensionit dhe duhet të jetë me dimension min.  2.5 mm². 

Pjesët metalike të instalimit dhe pjesët e pajisjeve të tjera të lidhura me instalimin duhet të togëzohen 

në mënyrë të pavarur nga nuli i shpërndarjes dhe nuli i transformatorit të shpërndarjes. Konduktori i 

vazhdimësisë të togëzimit, duhet të instalohet në të gjithë qarqet dhe të ngjitet në pjesët metalike të 

ndriçuesve të fiksuar, me fashetat ë togezimit të të gjitha portollampave dhe me pllakën metalike të 

murit. 

Të gjitha pjësët metalike të pajisjeve dhe të motorave duhet të lidhen me sisitemin e togëzimit. 

 

Sistemi i mbrojtjes atmosferike 

Sistemi i mbrojtjes atmosferike është shumë i domosdoshëm, për vetë kushtet atmosferike dhe 

vendodhjen gjeografike në të cilat ndodhet vendi ynë. 

Sistemi i mbrojtjes atmosferike është dhe duhet të ngrihet i pavarur, nga ai i sistemit të tokëzimit 

dhe të plotësojë kushtet e zbatimit sipas KTZ –së së Shqipërisë. 

Vlera e rezistencës të këtij sistemi duhet të jetë më e vogël se 1 Ω. Gjatë punës për këtë 

sistem (pasi të jenë vendosur elektrodat) kryhen matje të R dhe në rast se ajo është më e madhe 

se 1 Ω, atëherë duhet rritur numri I elektrodave derisa të arrihet kjo vlerë. Matjet duhen 

përsëritur dy herë. Një herë në tokë me lagështirë dhe një herë me tokë të thatë. Materialet që do 

të përdoren për këtë sistem (shiritat, elektrodat që do të futen në tokë, shigjeta, bulonat fiksues 

etj.) duhet të jenë të gjitha prej zingu ose hekur të galvanizuar. Shiritat duhet të jenë me përmasa 

40 mm x 4 mm ose 30 mm x 3 mm, ose shufër me 

diametër min. 10 mm. 

Elektrodat duhet të jenë me gjatësi 1.5 m, si në rastet kur do të përdoret hekur në formë “L”  (50  

x  50  x  4  mm)  i  galvanizuar,  ashtu edhe kur  do  të  përdoren  elektroda  zingu  të 

prodhuara nga fabrika. 

Shigjeta duhet të jetë edhe ajo prej zingatoje, psh.  një tub zingatoje ¾  “,  I  cili bëhet me majë 

dhe ka gjatësi të tillë që të dal min. 0.6 m mbi pikat më të larta të objektit. 

Bulonat dhe dadot që do të përdoren për fiksim të shiritit me elektrodat duhet të jenë min. M 12. 

Ngritja e sistemit të mbrojtjes atmosferike në varësi të objektit mund të realizohet: 

  Për objekte ekzistuese që do të rikonstrukturohen dhe që  nuk  e  kanë  këtë sistem 

mbrojtje 

    Për objekte të reja që do të ndërtohen 

Për objektet ekzistuese duhet që: 



  Të hapet një kanal me thellësi min. 0.5  m me gjerësi të mjaftueshme  për  të shtrirë 

shiritin, I cili do të shtrihet në të gjithë perimetrin e objektit, rreth 1 m larg tij. 

     Shtrirja e shiritit në të gjithë perimetrin e tij 

  Hapja e gropave dhe futja e elektrodave 1.5 m në thellësinë 2 m pra 0.5 m, nën nivelin e 

tokës në të katër këndet e objektit, dhe lidhja e tyre me shiritin. 

  Dalja nga elektrodat me shirit, të paktën dy kënde të objektit (diagonale), deri në 

çati/taracë,.duke e fiksuar shiritin në mur me anë të vidave dhe upave. 

  Daljet në çati/taracë lidhen me njëra tjetrën, duke formuar konturin e mbyllur me anë të të 

njëjtit shirit 

  Në pikën-at më të larta të çatisë/taracës fiksohet shigjeta, e cila është e lidhur me konturin e 

lartpërmendur 

Shënim: të gjitha lidhjet duhet të bëhen të tilla që të kemi një përcjellshmëri të lartë, si dhe të mos 

kemi korozion dhe oksidim të pikave të lidhjeve. 

Për  objektet  e  reja  sistemi  i  mbrojtjes  ngrihet  njëlloj,  si  më  sipër,  me  ndryshimin  që 

elektrodat dhe shiriti që futen në tokë, pasi të jetë bërë hidroizolimi perimetral. 

 

Shpërndarja e tensionit të ulët 

Rrjeti  shpërndarës  i  tensionit  të  ulët  projektohet  nga  Inxhinieri  elektrik  dhe  duhet  të plotësojë 

të gjitha kushtet e KTZ në Shqipëri. 

Shpërndarja e tensionit të ulët fillon që nga ana e TU të transformatorit, deri në çdo prizë, çelës 

dhe ndriçues. Shpërndarja e TU bëhet me anë të telave ose të kabllove, të cilët janë përshkruar në 

pikën 8.1.2. 

 

Çati me panele sandwich 

Çatitë me panele sandwich plotësojnë me një elemënt konstruktues shumë detyra. Ata shërbejnë si 

mbrojtje ndaj motit të keq, si mbajtës të rëndesës, si element termoizolues si dhe e mbyllin ambientin 

e brëndshëm. Të gjitha këto kushte plotësohen vetëm me një proçes pune dhe çatija është në 

funksion menjëherë pas montimit. 

Këto çati me këtë sistem janë të lehta dhe të qëndrueshme. 

Paneli përbëhet prej 2 llamarinave, të cilat janë të përpunuara kundër korosionit dhe në mes të atyre, 

gjendet materiali termoizolues.  

Pavarësisht nga trashësia, këto çati i plotësojnë të gjitha kushtet e mbrojtjes së ngrohjes. Trashësia e 

këtyre duhet zgjedhur prej Arkitektit / Inxhinierit në përputhje me normat dhe standartet ekzistuese.  

Llamarina e paneleve sandwich duhet të ketë trashësinë minimale prej 0,5 mm. Ato duhet të jenë në 

gjendje të mbajnë veten si dhe pesha të tjera si psh nga bora, era, etj. Për atë punë duhet t’u 

përmbahen udhëzimeve të prodhuesit si dhe të konsultohen me inxhinierin konstruktor. 

Trashësia e materialit termoizolues ndryshon nga 40 mm deri 100 mm. Me trashësinë 100 mm mund 

të arrihet koefiçienti i ruajtjes së ngrohjes (k ose U) prej 0.23. 

Në figurën ë mëposhtme është një shembull i nje paneli 

 

 
 

 



Panelet kanë gjerësinë prej 1 m dhe janë të gjata deri më 15 m. Gjatësia varet nga hapësira që 

mbulon ose ngarkesa e llogaritur.  

Panelet vendosen në mbajtës prej druri, metali ose prej betoni. Në figurën e mëposhtme paraqitet 

mënyra e lidhjes e dy paneleve.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ulluqet horizontale 

Realizohen me pjerrësi prej 1% për largimin e ujrave. Ulluqet horizontale prodhohen me material 

plastik ose me llamarinë xingato. Ulluku me llamarinë prej çeliku të xinguar me trashësi jo më të vogël 

se 0,8 mm, i formuar nga pjesë të modeluara me mbivendosje minimale 5 cm, të salduara në mënyrë 

të rregullt me kallaj, me bord të jashtëm 2 cm më të ulët se bordi i brendshëm, të kompletuara me 

pjesë speciale për grykën e hyrjes. Ulluku horizontal, i modeluar sipas udhëzimeve në projekt, duhet 

të jetë i lidhur me tel xingato me hallka të forta të vëna maksimumi në 70 cm. Në objektet me taracë 

përdoren edhe ulluqe betoni. Të gjtha ulluqet prej betoni duhet të hidroizolohen me guaino nga ana e 

brendshme e tyre. Ulluket e vendosura ndërmjet çatise dhe parapetit do të jenë prej llamarine të 

xinguar, sipas detajeve të vizatimit.  

Ulluqet vertikale 

Janë për shkarkimin e ujrave të çative dhe taracave, dhe kur janë në gjendje jo të mirë duhet të 

çmontohen dhe të zëvendësohen me ullukë të rinj.  

Ulluqet vertikale për shkarkimin e ujrave të çative dhe tarracave që përgatiten me llamarinë prej çeliku 

të xinguar, duhet të kenë trashësi jo më të vogël se 0.6 mm dhe diametër 10 cm, kurse ulluqet 

vertikale prej PVC kanë dimensione nga 8 deri në 12 cm dhe mbulojnë një sipërfaqe çatie nga 30 deri 

në 60 m².  

Në çdo ulluk duhet të mblidhen ujrat e një sipërfaqe çatie ose tarace jo më të madhe se 60 m². 

Ulukët duhet të vendosen në pjesën e jashtme të ndërtesës, me anë të qaforeve përkatëse prej çeliku 

të xinguar, të fiksuar çdo 2 m. Ujrat e taracës që do të kalojnë në tubat vertikale duhet të mblidhen 

nëpërmjet një pjate prej llamarine të xinguar, i riveshur me guainë të vendosur në flakë, me trashësi 3 

mm, të vendosur në mënyrë të tërthortë, ndërmjet muraturës dhe parapetit, me pjerrësi 1%, e cila 

lidhet me kasetën e shkarkimit sipas udhëzimeve në projekt.  

Pjesa fundore e ulluqeve, për lartësinë 2 m, duhet të jetë PVC dhe e mbërthyer fort me ganxha hekuri 

si dhe poshtë duhet të kthehet me bërryl 90 gradë. 

 

Dritare duralumini 

Furnizimi dhe vendosja e dritareve, siç përshkruhet në specifikimet teknike me dimensione të dhëna 

nga kontraktori, përbëhen nga material alumini, profilet e të cilit janë sipas standarteve Europiane EN 

573-3 dhe janë profile të lyera përpara se të vendosen në objekt. Ngjyra e dritares do të jetë sipas 

kërkesës së investitorit. 

Korniza fikse e dritares do të ketë një dimension 61-90mm. Ato janë të siguruar me elemente që 

shërbejnë për vendosjen dhe ankorimin në strukturat e murit, si dhe me pjesët e dala që shërbejne 

për rrëshqitjen e skeletit të dritares. Forma e profilit është tubolare me qëllim që të mbledhë gjithë 

aksesorët e saj. Profili i kanates të dritares do të jetë me dimensione të tilla 25 mm që do të mbulohet 

nga profili kryesor që do të fiksohet në mur. 



Profilet e kornizave të lëvizshme kanë një dimension: gjërësia 32 mm dhe lartësia 75 mm të sheshta 

ose me zgjedhje ornamentale. 

Të dyja korniza fikse ose të lëvizshme janë projektuar dhe janë bërë me dy profile alumini të cilat janë 

bashkuar me njëra tjetrën dhe kanë një fugë ajri që shërben si thyerje termike, ato janë të izoluara 

nga një material plastik 15 mm. 

Profili është projektuar me një pjesë boshllëku qëndror për futjen e një mbështetëse lidhëse këndore 

(me hapësirë 18 mm të lartë nga xhami i dritares) dhe trolleys për rrëshqitjen e tyre. 

Ngjitja është siguruar nga furça me një fletë qëndrore të ashpër. Karakteristikat e ngjitësit kundër 

agjentëve atmosferike duhet të jenë të provuar dhe të çertifikuar nga testimi që prodhuesit të kene 

kryer në kornizat e dritareve ose nga prodhuesit e profileve. 

Profilet e aluminit do të jenë të lyera sipas proçesit të pjekjes lacquering. Temperatura e pjekjes nuk 

duhet të kalojë 180 gradë, dhe koha e pjekjes do të jetë më pak se 15 minuta. Trashësia e lacquering 

duhet të jetë së paku 45 mm. Pudrosja e përdorur do të bëhet me resins acrylic te cilesisë së larte ose 

me polyesters linear. 

Spesori i duraluminit dueht të jetë minimumi 1,5 mm. 

Panelet e xhamit (4mm të trasha kur xhami është transparent dhe 6 mm të trasha kur janë të 

përforcuara me rrjet teli ose me dopio xham). Ato do të jenë te fiksuara në skeletin metalik me anë të 

listelave të aluminit në profilet metalike të dritares dhe të shoqëruara me gomina. Të gjitha punët e 

lidhura me muraturen dhe të gjitha kërkesat e tjera për kompletimin e punës duhet të bëhen me 

kujdes. Një model i materialeve të propozuara do të shqyrtohet nga supervizori për një aprovim 

paraprak. 

 

Tubat e sistemit të furnizimit me ujë të pastër 

Për sistemin e furnizimit me ujë të ndërtesave mund të përdoren tuba plastike PPR (Polipropilen) që 

plotësojnë të gjitha kërkesat e cilësisë sipas standartit ISO 9001 dhe DIN 8078 (kërkesat për cilësinë 

dhe testimin e tubave) ose mund të përdoren tuba xingato që janë konform standarteve të mësipërme 

për cilësinë dhe testimin e tyre. Theksojmë se tubat prej PPR janë afro 15 herë më të lehtë se tubat e 

çelikut. 

Tubat për furnizimin me ujë duhet të sigurojnë rezistencë ndaj korrozionit, rezistencë të lartë ndaj 

agjentëve kimikë, peshë të lehtë, mundësi të thjeshta riparimi e transporti, ngjitje të thjeshtë dhe të 

shpejtë, jetëgjatësi mbi 30 vjet dhe rezistencë ndaj ujit të ngrohtë. 

Vetitë e tubave PPR duhet të jenë si më poshtë: 

Densiteti i materialit PPR   0,9 g/cm3 

Pika e ngjitjes     146 gradë celsius 

Konduktiviteti termik në 20 gradë  0,23 W/m.K 

Koefiçienti i zgjerimit termik linear 1,5 x 0,0001 K 

Moduli i elasticitetit në 20 gradë  670 N/mm2 

Sforcimi gjatë rrjedhjes në 20 gradë 22 N/mm2 

Sforcimi i thyerjes në 20 gradë  35 N/mm2 

Diametrat e tubave do të jenë në funksion të sasisë llogaritëse të ujit të pijshëm dhe shpejtësisë së 

lëvizjes. Gjatë llogaritjeve, shpejtësia e lëvizjes duhet të merret në intervalet 0,8-1,4 m/sek.     

Gjatësia e tubave është 6-12 m, kurse diametri dhe spesori duhet të jenë sipas të dhënave në 

vizatimet teknike. Të dhënat mbi diametrin e jashtëm të tubit, presionin, emrin e prodhuesit, standartit 

që i referohen, viti i prodhimit, etj, duhet të jepen të stampuara në çdo tub. 

Largësia midis tubave të kanalizimit që dalin tërthor nga godina dhe të lidhjeve të furnizimit me ujë, 

duhet të jetë jo më pak se 1 m në plan horizontal dhe gjithmonë në kuotë më të lartë se kanalizimet e 

ujrave të zeza. 

Tubat PPR ngjiten me anë të metodës me elektrofuzion duke përdorur pajisjet përkatëse të saldimit 

me elektrofuzion. Kjo lloj ngjitje garanton një lidhje të sigurtë, homogjene dhe jetëgjatë. Proçesi i 

ngjitjes me elektrofuzion zgjat shumë pak minuta. Gjatë këtij proçesi, prerja e tubave, ngrohja e tyre 

dhe e rakorderive përkatëse PPR bëhet me pajisje të posaçme ngjitjeje. Proçesi i ngjitjes me 

elektrofuzion bëhet si më poshtë: 



Bëhet gati pajisja e saldimit me elektrofuzion dhe veglat e duhura për diametrat e përcaktuara të 

tubave 

Vihet në prizën e energjisë elektrike pajisja e saldimit dhe kontrollohet llampa e ndezjes, si dhe llampa 

e punës 

Presim sa të kapet temperatura e saldimit prej 260 gradë celsius 

Shënohet thellësia e saldimit me anë të një lapsi konduktiv. 

Nëse tubat, rakorderitë apo pajisja janë të pista bëhet pastrimi i tyre. 

Fillohet proçesi i ngrohjes dhe saldimit të tubave. Koha e ngrohjes, e proçesit të saldimit dhe e ftohjes 

jepen në tabelat përkatëse të mëposhtme të aparatit të saldimit. 

       

 

Diametri i 

jashtëm i tubit 

në mm 

Koha e ngrohjes 

Në sekonda 

Koha e proçesit të 

ngjitjes në sek. 

Koha e ftohjes 

në minuta 

16 mm (1/2") 5 4 2 

20 mm (3/4") 5 4 2 

25 mm (1") 7 4 2 

32 mm(1.1/4") 8 6 4 

40 mm(1.1/2") 12 6 4 

50 mm(1.3/4") 18 6 4 

63 mm (2") 24 8 6 

 

Vendoset fundi i tubit tek vrima e nxehur dhe rakorderia përkatëse në anën tjetër të pajisjes. Fundet 

përkatëse të tubit dhe rakorderisë përkatëse, pasi lihen të ngrohen, siç është treguar në tabelë, 

bashkohen në gjendjen e nxehur që janë dhe lihen të ftohen për pak minuta (shih tabelën). Duhet të 

kihet parasysh që për diametra të ndryshëm ka kohë të ndryshme për ngrohjen, saldimin dhe ftohjen. 

Tubi është i gatshëm për t’u përdorur 

Model i tubit të furnizimit me ujë që do të përdoret së bashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e 

origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë së tubave do t’i jepet për shqyrtim Supervizorit për 

një aprovim para se të vendoset në objekt. Supervisori mund të bëjë testime plotësuese për të dhënat 

fizike - mekanike- termike të tubave, rrjedhje të mundshme, si dhe presionin që durojnë tubat (Testi i 

presionit bëhet me 1.5 herë të presionit të punës). 

 

Rakorderitë për tubat e ujit të pijshëm   

Për sistemin e furnizimit me ujë të ndërtesave, në rastet kur do të përdoren tuba plastike PPR 

(Polipropilen Random), rakorderitë përkatëse duhet të jenë PPR të cilat plotësojnë kërkesat e cilësisë 

sipas standartit ISO 9001 dhe DIN 8078 (kërkesat për cilësinë dhe testimin) ndërsa në tubat xingato 

rakorderitë janë xingatoje. 

Rakorderitë që përdoren në këto linja janë:  

Brrylat të thjeshtë me 45 gradë dhe 90 gradë  

Brryla me fileto metalike të tipit femër dhe mashkull;  

Tridegëshat të thjeshtë dhe me fileto; 

Katërdegësha (Kryqe) 

Bashkues të thjeshtë 

Bashkues me fileto metalike tip femër dhe tip mashkull; 

Reduksionet e ndryshme; 

Rakorderi tip hollandez; 

Mbështetëse; 

Kaluesa; 

Kompensator tip omega; 

Tapa.  



Rakorderitë që do të përdoren për furnizimin me ujë duhet të sigurojnë rezistencë perfekte ndaj 

korrozionit, rezistencë të lartë ndaj agjentëve kimikë, peshë të lehtë, mundësi të thjeshta riparimi e 

transporti, ngjitje të thjeshtë dhe të shpejtë, jetëgjatësi mbi 30 vjet dhe rezistencë ndaj ujit të ngrohtë. 

Vetitë e rakorderive PPR duhet të jenë si më poshtë: 

Densiteti i materialit PPR   0,9 g/cm3 

Pika e ngjitjes     146 gradë celsius 

Konduktiviteti termik në 20 gradë  0,23 W/m.K 

Koefiçienti i zgjerimit termik linear 1,5 x 0,0001 K 

Moduli i elasticitetit në 20 gradë  670 N/mm2 

Sforcimi gjatë rrjedhjes në 20 gradë 22 N/mm2 

Sforcimi i thyerjes në 20 gradë  35 N/mm2 

Diametri dhe spesori duhet t’i përshtaten tubave përkatës dhe të jenë sipas të dhënave në vizatimet 

teknike dhe kushteve teknike (spesori i rakorderive duhet të jetë i tillë që të përballojë 1,5 herë të 

presionit të punës së tubave). Të dhënat mbi diametrin e jashtëm të rakorderive (brryla, tridegësh, 

bashkues, reduksione, etj), presionin, emrin e prodhuesit, standartit që i referohen, viti i prodhimit, etj 

duhet të jepen të stampuara në çdo copë. 

Rakorderitë PPR ngjiten me anë të metodës me elektrofuzion duke përdorur pajisjet përkatëse të 

saldimit me elektrofuzion. Kjo lloj ngjitje garanton një lidhje të sigurtë, homogjene dhe jetëgjatë. 

Proçesi i ngjitjes me elektrofuzion zgjat shumë pak minuta. Gjatë këtij proçesi, prerja e tubave, 

ngrohja e tyre dhe e rakorderive përkatëse PPR bëhet me pajisje të posaçme ngjitjeje.  

Një model i rakorderisë së duhur që do të përdoret me tubat e furnizimit me ujë, së bashku me 

çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë së tubave do t’i 

jepet për shqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt. Supervizori mund të 

bëjë testime plotësuese për të dhënat fizike - mekanike- termike të tyre, rrjedhje të mundshme, si dhe 

presionin që durojnë pas instalimit (Testi i presionit bëhet me 1.5 herë të presionit të punës). 

 

Tubat e shkarkimit 

Për shkarkimet e ujrave do të përdoren tuba plastike PVC që plotësojnë të gjitha kërkesat e cilësisë 

sipas standartit ISO 4427 dhe prEN 12201. 

Këto tuba duhet të sigurojnë rezistence perfekte ndaj korrozionit, rezistencë të lartë ndaj agjentëve 

kimike, peshë të lehtë, mundësi të thjeshta riparimi, transporti dhe lidhje, ngjitje të thjeshtë dhe të 

shpejtë. 

Përmasat e tubave do të jenë në funksion të sasisë llogaritëse të ujit të ndotur, shpejtësisë së lëvizjes 

dhe shkallës së mbushjes së tyre. Gjatë llogaritjeve, shpejtësia e lëvizjes duhet të merret 1-2 m/sek 

kurse shkalla e mbushjes duhet të jetë 0,5 - 0,8 e seksionit të tubit.    

Gjatësia e tubave duhet të jetë 6-10 m kurse diametri dhe spesori duhet të jenë sipas të dhënave në 

vizatimet teknike. Të dhënat mbi diametrin e jashtëm të tubit, presionin, emrin e prodhuesit, standartit 

që i referohen, viti i prodhimit, etj duhet të jepen të stampuara në çdo tub. 

Nuk lejohet përdorimi i tubave të shkarkimit me diametër më të vogël se 50 mm.  

Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre në objekt duhet të bëhen sipas 

kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. Bashkimet e tubave të shkarkimit duhet të bëhen 

me mastik të përshtatshëm për tuba PVC i rekomanduar nga prodhuesi i tubave.  

Provat hidraulike bëhen me presion provë 25% më të lartë se presioni i punës. Ato bëhen për të parë 

qëndrueshmërinë e rrjetit, si dhe rrjedhjet e mundshme që mund të ndodhin në tubacionet. 

Një model i tubit PVC që do të përdoret sëbashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e origjinës, 

çertifikatën e testimit dhe të garancisë së tubave do ti jepet për shqyrtim Supervizorit për një aprovim 

para se të vendoset në objekt. Supervisori mund të bëjë testime plotësuese për të dhënat fizike - 

mekanike të tubave dhe të materialit ngjitës të tyre. 

 

Rakorderitë për tubat e shkarkimit të ujrave  



Për lidhjen e tubave të shkarkimit me njëri tjetrin si dhe me pajsijet sanitare apo grupet e tyre do të 

përdoren rakorderitë përkatëse me material plastik PVC, që plotësojnë të gjitha kërkesat e cilësisë 

sipas standartit ISO 4427 dhe prEN 12201. 

Këto rakoredri (pjesë bashkuese) duhet të sigurojnë rezistencë ndaj korrozionit, rezistencë të lartë 

ndaj agjentëve kimike, peshë të lehtë, mundësi të thjeshta riparimi, transporti dhe lidhje, ngjitje të 

thjeshtë dhe të shpejtë. 

Përmasat (diametri) e tyre do të jenë ne funksion të sasisë llogaritëse të ujit të ndotur, llojit të pajisjeve 

sanitare, shpejtësisë së lëvizjes së ujit dhe diametrave të tubave përkatës. Gjatë llogaritjeve, 

shpejtësia e lëvizjes së ujit duhet të merret 1-2 m/sek kurse shkalla e mbushjes do të jetë 0,5-0,8 e 

seksionit të tubit.    

Diametri dhe spesori i tyre duhet të jenë sipas të dhënave në vizatimet teknike. Të dhënat mbi 

diametrin e jashtëm, gjatësitë, presionin, emrin e prodhuesit, standartit që i referohen, viti i prodhimit, 

etj duhet të jepen të stampuara në çdo rakorderi. 

Rakorderitë e bashkimit të tubave duhet të montohen në të gjithë vendet ku bëhet bashkimi me tubat 

e dërgimit të ujrave të ndotura. Lidhja e tubave të dërgimit me kollonat e shkarkimit, duhet të bëhet 

me tridegëshe të pjerrëta ose brryla të thjështë nën një kënd 45 ose 60 gradë.  

Rakorderitë e bashkimit duhet të jenë tuba PVC me të njëjtat karakteristika teknike të dhëna më sipër.  

 

Kullimi i ujrave të shiut 

Një pike ë rëndësishme gjatë projektimit të një ndërtimi është edhe kullimi i ujrave të shiut,që 

grumbullohen nga çatitë ose tarracat.   

Ujrat e shiut ose duhet të vendosen në kanalizimin ekzistues të zonës ose preferohet që të 

grumbullohen dhe të shfrytëzohen. Me ujin e grumbulluar mundet të ujitet pejsazhi ose ai të plotësojë 

ndonjë detyrë tjetër. 

Çative, ballkoneve, taracave dhe elementeve të tjera të ndërtimit, duhet tu hiqet uji me një sistem të 

përbërë prej ulluqeve dhe tubave.  

Në rast se uji i shiut nuk e dëmton pejsazhin dhe truallin, atëhere ai mundet edhe të mos lidhet me 

kanalizimin ekzistues por të vendoset në atë mënyrë që ai të mund të filtrojë në tokë. 

 

Tubat dhe elemente të tjera 

Për kullimin e elementeve ndërtimore nevojitet një sistem i përbërë prej tubave dhe ulluqeve. Materiali 

prej të cilave janë të prodhuara këto element të sistemit duhet të jenë rezsitent ndaj agresivitetit të ujit 

të shiut dhe kundër ndikimeve tjera si psh gjendjeve ekstreme të motit etj. 

Tubat  duhet të jenë të hermetizuara dhe të durojnë një shtypje të paktën 0.5 bar pa ndonjë dëmtim. 

Për të plotësuar këtë kërkesë duhet saldimi i tubave të bëhet në mënyrë perfekte dhe të kontrollohet 

nga arkitekti. 

Tubat prej llamarine për kullimin e ujrave të shiut lejohen të përdoren vetëm jashtë ndërtimit. Në raste 

se tubat duhet të vendosen brenda ndërtesës, atëhere ata duhet të jenë plastikë ose ndonjë materiali 

tjetër. 

Ulluqet si elementë të sistemit munden të jenë prej materiali të ndryshëm, por duhet të jenë prej 

materialit të njëjte, si tubat me të cilat ata do të lidhen. 

Forma  e tyre mundet të jetë gjysëm rrethi ose ndonjë formë tjetër, si psh katrore. 

 

Kullimi i çative 

Kullimi i çative duhet të bëhet sipas normave/standardeve. Çatija si zakonisht kullon anash në pikën 

më të ulët. Në rast se çatija ka formën e taracës, ajo atëhere duhet të kullohet sipas nevojës dhe 

formës gjeometrike, por mundet të kullohet edhe me tuba që gjenden brenda ndërtimit. Çatitë duhet 

të pajisen me ulluqe, të cilat e mbledhin ujin dhe e dërgojnë në tubat vertikale për ta larguar atë. 

Ulluqet duhet të kenë një pjerrtësi prej 1 – 2 % deri te pika ku ata bashkohen me tubat vertikale. 

Në raste mbulese në forme tarace, ajo duhet të ketë po ashtu një pjerrësi prej 1 – 2 % deri te pikat ku 

gjenden tubat vertikale për ta tërhequr shiun. Në fotografitë e mëposhtme janë të paraqitura disa 

metoda se si duhet të bëhet montimi i ulluqeve dhe tubave për kullimin e ujrave të shiut. 



 

Pusetat 

Për grumbullimin e ujrave të shiut preferohet të vendoset një pusetë e veçantë. Në atë do të 

grumbullohen ujrat dhe do të shfrytëzohen sipas nevojës. Përmasat e këtyre pusetave janë në varësi 

të vendosjes së tyre në objekt. Ketu do te realizohen puseta shiu me përmasa 40x60 cm . 

Kapakët e këtyre pusetave janë me material gize dhe janë me çarje me gjerësi 2-3 cm për të penguar 

futjen e mbeturinave dhe për të lejuar kullimin e ujrave 

 

Rubinetat    

Rubinetat ose saraçineskat janë pajisje të veçanta që përdoren për kontrollin e rrjedhjes në 

tubacionet e ujit. Ato do te vendosen në vende te percaktuara nga projektuesi ne menyre qe 

perdoruesit e tregut (sidomos shitesit) te kene lehtesi perdorimi te ujit dhe do të jenë të thjeshta 

(përdoren vetëm për ujin e pijshëm). Me anë të rubinetave mund të ndryshohet madhësia e prurjes që 

del. Rubinetat mund të jenë me material bronxi, gize ose të nikeluara.  

Forma dhe lloji i trupit të rubinetës janë të ndryshme. Ngjyra, forma dhe tipi janë të përcaktuara në 

projekt ose duhet të përcaktohen nga Investitori. Ato janë me material çeliku ose bronxi dhe duhet të 

jenë rezistencë ndaj korrozionit, goditjeve mekanike, etj   

Filtri i ujit i cili vendoset me filetim në dalje të rubinetës dhe siguron pastrimin e ujit nga lëndë të 

ndryshme minerale apo kriprat që shoqërojnë ujin e pijshëm 

Rubinetat duhet të sigurojnë rezistencë perfekte ndaj korrozionit, rezistencë ndaj agjentëve kimike, 

pamje sa më të mirë, mundësi të thjeshtë riparimi, jetëgjatësi dhe qëndrueshmëri ndaj godtijeve 

mekanike. Rubinetat duhet të përballojnë një presion 1,5 herë më tepër se vetë tubat e linjës. Ato 

duhet të përballojnë një presion minimal prej 10 atm.  

Një model i rubinetës së duhur që do të përdoret sëbashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e 

origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë do ti jepet për shqyrtim Supervizorit për një aprovim 

para se të vendoset në objekt. Të dhënat mbi diametrin e jashtëm të rubinetit, modelin e tij, presionin, 

emrin e prodhuesit, standartit që i referohen, viti i prodhimit, etj duhet të jepen në katalogun përkatës 

që shoqëron mallin. Supervizori mund të bëjë testime plotësuese për cilësinë e tyre si dhe presionin 

që durojne pas instalimit (Testi i presionit bëhet me 1.5 herë të presionit të punës). 

 

 


